



## 我国研发人员全时当量稳居世界首位

人民日报北京12月30日电(记者赵永新)科技部人才中心日前在京发布的《中国科技人才发展报告(2022)》显示,我国研发人员全时当量由2012年的324.7万人年提高到2022年的635.4万人年,稳居世界首位。

“研发人员全时当量”是国际通用的用于比较科技人力投入的指标,指研发人员按实际从事研发活

动的时间所计算出的工作量,单位为“人年”。

近年来,我国在科技人才规模不断扩大的同时,注重优化科技人才队伍结构,打造多元化、多层次人才队伍,加快构建定位清晰、效能增强、梯次合理、战略科学家、科技领军人才及创新团队、青年科技人才和卓越工程师齐备的战略人才力量。

数据显示,我国科技人才资源储备丰富,顶尖科技人才国际学术影响力持续提升,入选世界高被引科学家数量从2014年的111人次增至2022年的1169人次,排名世界第二。更多优秀青年科技人才在国家重大科技任务中挑大梁,国家重点研发计划参研人员中45岁以下科研人员占比超80%。

## 为人生出彩和梦想成真而接续奋斗

### ——习近平主席新年贺词在我市干部群众中引发热烈反响

□本报记者 刘超 戴雪 邵敏丽 赛娜 崔峻峰 郝师鹏

冬至阳生,岁回律转。2023年12月31日晚,国家主席习近平通过中央广播电视总台和互联网,发表了二〇二四年新年贺词。

“中国经济在风浪中强健了体魄、壮实了筋骨。”“泱泱中华,历史何其悠久,文明何其博大,这是我们的自信之基、力量之源。”“每一个平凡的人都作出了不平凡的贡献!人民永远是我们战胜一切困难挑战的最大依靠。”“我们要营造温暖和谐的社会氛围,拓展包容活跃的创新空间,创造便利舒适的生活条件,让大家心情愉快、人生出彩、梦想成真。”……一句句温暖的话语饱含深情,凝聚起触动灵魂的磅礴力量,在我市广大干部群众中引发热烈反响。

跨年之夜,室外寒风逼人,但乌兰美康养院里却灯火通明、暖意融融。87岁的冯秀莲老人和她的老姐妹们正端坐在电视机前,收看习近平主席发表的新年贺词。当听到新年贺词中提到“孩子的抚养教育,年轻人的就业成才,老年人的就医养老,是家事也是国

事,大家要共同努力,把这些事办好。”老人们情不自禁地鼓掌。冯秀莲老人激动地说:“习近平主席始终关心民生,关怀百姓,尤其关心老年人,让我们深受感动,感觉心里很温暖。”面对即将到来的2024年,冯秀莲也许下了自己的愿望:“党的政策越来越好,让我们能在这么好的康养院养老,这里的环境好、设施齐全,饭菜也很合口味,没事的时候和同龄人唠唠嗑、打打麻将,时间过得很快。新的一年,希望自己身体越来越健康,一直幸福地生活下去。”

夜幕降临,华灯初上。在新华保险乌兰察布中支公司会议室中,公司组织党员和员工身披开运红围巾,着装整齐,分坐两列守着直播听完新年贺词。

“习近平主席说大家不惧风雨,行则将至,直面挑战,攻坚克难,我备受鼓舞。”新华保险乌兰察布中支公司总经理吴杰文表示,作为保险公司,要锚定做优做强目标,以高质量金融发展助力中国式现代化建设,发挥服务实体经济主力军作用;要持续聚焦数字金融、养老金融等五大篇章,发挥好保险“减压器”“稳定器”作用;要强化底线思维,推动风险管理工作前置,有力有效地做好

重点领域风险防范化解工作。

此刻,夜色斑斓,万家灯火。人群喧闹的街头、孤灯闪烁的值班室……有这样一群人守卫着节日的温馨与祥和,守护着千家万户的团圆。

跨年夜是交警最为忙碌的时刻之一。作为交通安全的守护者,集宁区交警大队九中队队长张海波与同事们值守在万达广场的十字路口。

“我们的目标很宏伟,也很朴素,归根到底就是让老百姓过上更好的日子。”在听到这句话时,张海波和同事都觉得这个冬天不再寒冷。张海波说:“聆听了习近平主席的新年贺词,深受鼓舞、倍感振奋。作为一名交警,要时刻把人民群众的安危放在心上,加强巡逻管控,严格执法管理,热情服务群众,不断提升交通管理水平,以实际行动践行人民公安为人民的庄严承诺。”

市应急管理局值班室内,值守跨年夜班的工作人员们围坐在一起,共同收看习近平主席的新年贺词。“一年又一年,听着习近平主席温暖而坚定的声音,我感到内心充满了力量。”震情监测值班人员贺旭说,“工作9年已是数不清值过多少个夜班,作为一名应急管理值班值守人员,习近平主席在贺词中

祝福全国人民‘福暖四季、顺遂安康’,说出了我们每一个应急管理人的心声。元旦假期和即将到来的春节假期期间,群众出行活动增多,冬季灾害性天气等因素事故灾害易发多发,我和我的同事们将更加严格执行24小时值班制度,确保应急系统始终保持‘应急状态’。新的一年,我要努力提升专业能力素质,全力以赴当好党和人民的‘守夜人’。”

“习近平主席新年贺词,蕴含宏伟愿景、饱含殷切期待,听了倍感暖心、倍增信心。”市森林草原防火中心办公室主任张静鑫表示,下一步,要继续深入贯彻党的二十大精神,以习近平总书记关于森林草原防灭火重要指示批示精神,立足岗位、埋头苦干,始终不忘初心,坚守森林草原防火一线岗位,全力守护好森林草原资源安全和人民生命财产安全。

习近平主席的话语温暖人心、催人奋进,吹响了新一年踔厉奋发开启新征程的嘹亮号角,让乌兰察布干部群众对2024年满怀信心、充满希望。大家表示,要不惧风雨、守望相助,直面挑战、攻坚克难,在坚定不移推进中国式现代化进程中贡献更多乌兰察布力量。

## 贯彻落实市委五届七次全会暨全市经济工作会议精神

□本报记者 邓秀秀 王锦鹏 赛娜

凝心聚力共奋进,同心逐梦谱新篇。2023年12月29日,中国共产党乌兰察布市第五届委员会第七次全体会议暨全市经济工作会议召开,对2024年全市各项工作作出安排部署。

“统筹做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作。”“经济社会保持了稳中有进、持续向好的发展态势,积蓄起抢抓机遇、抢占先机,实现更好更快发展的优势和底气。”……市直各有关部门负责人表示,要按照市委五届七次全会暨全市经济工作会议部署,锚定“闯新路、育产业、提总量、争进位,全力以赴办好两件大事”目标,坚定发展信心,勇于开拓进取,真抓实干、加压奋进,奋力书写中国式现代化乌兰察布新篇章。

“市委五届七次全会暨全市经济工作会议总结2023年工作客观实在、分析当前形势精准科学、部署2024年工作系统全面,为我们做好今后一个时期的工作提供了路线图和任务书。”市生态环境局局长梁志华表示,将切实把此次会议精神转化为推动工作的实际行动,坚定不移走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,扎实做好筑牢我国北方重要生态安全屏障、岱海水生态保护治理、察汗淖尔生态保护和修复三件大事。同时,要坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,加快推动发展方式绿色低碳转型,提升生态系统多样性、稳定性、持续性,切实维护生态环境安全,构建现代环境治理体系,为建设亮丽内蒙古、筑牢我国北方重要生态安全屏障奠定优良生态环境基础。

推动年内认定国家高新技术企业120家以上,入选国家科技型中小企业53家,加快推动科技成果转化,获批“揭榜挂帅”等国家、自治区各类科技项目67项……去年以来,全市科技创新成果丰硕。市科技局局长王清表示,接下来,市科技局将按照“闯新路、育产业、提总量、争进位,全力以赴办好两件大事”目标,大力实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,尽快形成“围绕产业抓科技、壮大产业强科技”的有效耦合、有力互动、良性循环,加快实现高水平科技自立自强。

目标指引方向,实干成就梦想。乌兰察布职业学院党委书记郭晓东表示,随着我国经济社会高质量发展,各行各业对技能人才的需求越来越大,职业教育成为培养高素质、技能型人才的重要途径,职业教育的发展也需要政府、企业、学校和社会各界共同参与、广泛合作和共同推动。2024年,乌兰察布职业学院将持续加强与企业、市场对接,根据市场需求制定应用型、技能型人才培养方案,不断提高教育质量,着重培养学生的实际操作能力和创新精神,更好地满足企业需求,为乌兰察布地方经济社会发展贡献职教力量。

工业是国民经济的命脉。察哈尔高新技术开发区党工委副书记、管委会主任王兵说,高新区是我市经济建设的“主战场”,下一步,察哈尔高新技术开发区将紧紧围绕招商引资上项目、招才引智创新高的目标,扩总量、提质量,启动创建国家级高新区任务,向着千亿园区的目标迈进。

## 锚定目标实干笃行 凝心聚力争进前列

### 市委五届七次全会暨全市经济工作会议精神在市直部门和驻市高校中引发热烈反响



① 交警在执勤间隙收看习近平主席新年贺词。 本报记者 王俊平 摄

② 市应急管理局干部职工收看习近平主席新年贺词。 本报记者 唐璐博 摄

## 牢树主线意识 携手再启新程

### ——一论深入贯彻落实市委五届七次全会暨全市经济工作会议精神

本报评论员

日前召开的市委五届七次全会暨全市经济工作会议,认真总结2023年工作,全面部署2024年重点任务。全会强调,2023年6月习近平总书记在我区考察时首次提出铸牢中华民族共同体意识是民族地区各项工作的主线,各地各部门要始终牢树主线意识,有形有感有效地把铸牢中华民族共同体意识这条主线贯彻到各项工作中,更好推进全方位建设模范自治区。

“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线,也是民族地区各项工作的主线。”习近平总书记作出这一重大论断,对做好新时代党的民族工作和民族地区工作具有定向领航的重要指导意义。

一部中国史,就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史,就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史。中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。

一年来,市委坚决贯彻习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,深入贯彻落实中央、自治区决策部署,紧扣办好两件大事,扎实推进各项工作,研究出台《关于全面落实全方位建设模范自治区任务的决定》,引领全市上下把铸牢中华民族共同体意识这条主线贯穿各方面和全过程。今天的乌兰察布,铸牢中华民族共同体意识持续深化;民族团结进步示范创建深入开展;统编教

材推进使用成果持续巩固;兴边富民行动持续推进;各族群众交往交流交融更加深入,民族团结之花遍地开放。

根深方可叶茂,本固才能枝荣。

实践无数次昭示我们,全面贯彻铸牢中华民族共同体意识这条主线,是一项长期任务、系统工程,不能有丝毫懈怠,也不能有半点马虎。为此,各地各部门务必要始终牢树主线意识,有形有感有效地把铸牢中华民族共同体意识这条主线贯彻到各项工作中,更好推进全方位建设模范自治区。在具体工作中,一定要坚决扛起政治责任,把铸牢中华民族共同体意识这条主线贯穿到履职尽责全过程、各方面,特别在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中,要融入并延伸开展“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动,持续深化民族团结进步创建,全面推广普及国家通用语言文字,全力打响“北疆文化”品牌,进一步促进各民族广泛交往交流交融。

上下同欲者胜,风雨同舟者赢。

中华民族一家亲,同心共筑中国梦,这是全体中华儿女的共同心愿,也是包括乌兰察布在内的全国各族人民的共同目标。此时此刻,我们已站在了2024年新的发展起点、开启了2024年新的奋进征程。

## 融媒人的胸怀里,装着整个世界

### ——写在乌兰察布市融媒体中心成立一周年之际

乌兰察布市融媒体中心党委书记、主任 王永生

2022年12月31日,市融媒体中心正式揭牌,距今已一年了。

这一年,对于每个融媒人来说,既是度日如年,更是度年如日。

这一年,我们太煎熬了,也太充实了;这一年,我们太辛苦了,也太欣慰了;这一年,我们太委屈了,也太自豪了!个中滋味,相信大家各有体会。

为什么这些截然相反、明显矛盾的感受,却毫不违和地融汇在一起呢?因为我们叫“融媒体”。我们能融,我们也有容。

融媒人的胸怀里,装着下整个世界。

搬家那段日子,30多人挤在一个会议室里工作,炎炎酷暑,空调又坏了,好几个同事中暑了。中心领导去看望的时候,他们没有一句怨言,说“领导,我们能克服,顾不上出报”。中心领导一句话也没说,转身就往外走,因为她的眼中满是泪水。

27个部门,34名正科级干部,谁该上,谁该下?这是一个迫切而棘手的问题。中心党委亮明观点:既不论资排辈,也不一刀切,让最合适的人到最合适的岗位上去。半个月后,5名正科级干部退出领导岗位,5名正科级干部担任了副科级职务。他们的牺牲,令人动容。

大军未动,粮草先行。没有粮草,还要打仗,能赢吗?融媒人给出了答案。一位全能型员工对我说:领导,工资低不怕,任务多不怕,没有绩效不怕,因为我们热爱,我们就怕看不到希望。我的心一阵阵地疼,我暗暗发誓,一定要让

这些孩子过上好日子!你猜猜这个孩子每个月的工资多少钱?2260元!

一个部门,没有绩效,工作任务还特繁重,怎么调动大家呢?那个部门主任告诉我“领导,我们全靠口头表扬”。她说,就有一次,天特别冷,孩子们采访回来,她每人奖励了一杯热奶茶,孩子们欢呼雀跃。我说:“总是精神鼓励,口惠而不实,能持久吗?”这位主任愕然:“领导,您是想让我们持久吗?”我当时特别羞愧,这句话应该是她问我啊!

一位老主任的老母亲病了,脑出血,去呼和浩特住院陪护。也真是巧了,偏偏那个月涉及她部门的任务特别多,不给她打电话吧,有些事就落实不了,给她打电话吧,明明是在添乱,我是真内疚。从呼市回来后,有一天她去我办公室,把手头的活儿归拢得妥妥贴贴的。我说:“你这效率高啊。”她说:“主任,这都是我在病房,用笔记本敲出来的。”

一名副科级干部,老黄牛型的,十年如一日地在时政岗位上干着,不喝酒时从来没有一句怨言。有时喝点酒抱怨上几句,第二天早早就去“拉犁”了。有一天他去找我,吞吞吐吐,表达说想当一名普通记者。我以为他想提拔,于是细问缘由。你猜怎么着?他说:领导,我实在是没时间找对象,别的不指望,我就连去趟凤凰楼散步的时间也没有。

就在刚刚,我给一个部门主任发了条宣传指令,考虑到已经快23点了,又不是太急,就微信留言说:“不急,明天弄吧。”没想到他秒回:“领

导,现在就弄,我们都在单位呢。”谁说不是呢?孩子们刚刚从卓资县录制回来,他们得连夜剪辑呢!一时间心疼到无语。于是我回复了一个“加油”表情,并说“嗯,我也在奋笔疾书中”。

与其不同甘,索性就共苦吧!

这就是融媒人,直愣愣的,活生生的,就在我身边,就在我们眼前。

他们傻吗?他们憨吗?他们一根筋吗?是的,是有点,但仅仅是一点点。他们之所以能够如此忘我、如此付出,是因为热爱,是因为梦想,是因为责任。

融媒人的胸怀里,装着整个世界。

当你经历了这些人、这些事,你能无动于衷吗?你能坦然自若吗?你能安之若素吗?断然不能!

2023年的最后一天,乌兰察布市融媒体中心成立一周年的日子,让我们共同许下一个诺言,立下一个誓言:永不辜负!

乌兰察布市融媒体中心不会辜负任何一个忘我奔跑的员工,牛奶会有的,面包会有的,绩效会有的,职称会有的,美好的明天也会有的!

